
•ce mijloace artistice să folosim, nu trebuie 
să fie înţeleasă decît ca întrebarea, cum 
putem noi, autorii de piese, să acti-
vizăm din punct de vedere social publicul 
nostTU..." 

Bilanţul ddscuţiei a fost formulât în pri-
măvara anului în curs, în cadrul unei 
-consfătuiri a activului de partid al oameni-
lor de teatru, cu care prilej s-au trasat 
şi jaloanele dezvoltării ulterioare a muncii 
în acest domeniu. 

Un lucru trebuie înţeles : în transforma-
xea socialista a teatrului, rolul conducăîor 
al partidului în munca şi creaţia teatrală 
-este de esenţială importante. Experienţa 
din ce în ce mai rodnică şi mai îmbucu-
rătoare a celor zece ani de la înfiinţarea 
Republicii Démocrate Germane stă che-
zăşie pentru putinţa noastră de a înfăptui 
această transformare socialista a teatrului. 
Chiar în intervaluil de timp asupra căruia 
ne-am oprit in cuprinsul acestor relatări 
fugare, cìtiva dramaturgi au muncit in-
tens si noile lor piese, mai cu seamă cele 
din ultimul an, au fqst înscrise în reper-
toriul multor teatre. în prezent, sìntem in 
măsură să afirmăm că toţi dramaturgii 
nostri — atît cei din generaţia mai vìrst-
nică, cît şi cei tineri — desfăşoaTă o 
muncă perseverentă, incordata, doritori fiind 
de a înlătura cît mai grabnic greşelile 
care le-au încătuşat creaţia. Cei mai multi 
s-au si orientât cu curaj spre tematica de 
actualitate, iar ceilalţi îi urmează. Este 
neîndoios că van putea întîmpina aniver-
sarea de zece ani a Republicii noastre dé
mocrate, cu numeroase piese noi şi bune, 
consacrate problemelor şi temelor de ime-
diată actualitate. în această privinţă, aştep-
tările noastre vor fi îndreptăţite, printre 
alţii, de Hedda Zinner, Hans Lucke, Gus
tav von Wangenheim şi de cîţiva scriitori 
tineri, ale căror nume încă nu sînt cuno-
scute marelui public. Discuţia combativă, 
deschisă, schimbul de opinii. tovărăşesc şi 
ferm totodată, au dat roadele aşteptate : 
viitoarele premiere o vor dovedi. 

FESTIVALUL ELIBERĂRII 
DIN R. P. D. COREEANĂ* 

Şi a nul acesta, poporuî coreean a 
sărbătorit cu mare entuziasm, la 15 Au
gust, ziua eliberării patriei de sub jugul 
'colonial al imperialismului japonez. Cu 
de obicei, cu acest prilej, întregul popor 
coreean a contribuit eu avînt la stră-

* Articol scrls pentru revista „Teatrul" 

lucirea marii aniversări, prin nenumă-
rate festivaluri artistice, la care şi-au 
dat concursul diferite echipe de teatru, 
începînd cu cele amatoare şi terminimi 
eu marile colective profesioniste. Chiar 
şi în perioada războiului de eliberare 
dus împotriva cotropitorilor americani 
au avut loc, în această zi, grandioase 
manifestări artistice. Astîel, în ciuda 
bombardamentelor sălbatice, în teatrul 
Mo-Ran-Bon, la o adîneime de 50 m, 
se întreceau diverse colective teatrale, 
într-o frumoasă demonstrate de vigoare 
artistica şi morală. Anul acesta festi-
valul a cunoscut un succès fără prece
dent. Au participât sute de mii de artisti, 
reprezentînd zeci de mii de organizatii 
şi cercuri artistice, 9 teatre centrale, 10 
teatre provinciale şi 30 de ansambluri 
de cîntece şi dansuri. Veritabilă trecere 
în revistă a teatrului coreean la ora 
actuală, manifestarne au început încă 
din luna iulie, oînd în fata spectatorilor 
au évoluât formaţii de amatori din Pro
vincie, iar in august au intrat în arena 
teatrele centrale. O nota meritorie o 
constituie faptul că toate teatrele, tra-
ducînd în faptă înţeleapta politica a 
Partidului Muncii din Coreea, au pre-
zentat piese realiste, care exprima cu 
înaltă măiestrie spiritul mişcării teatrale 
populare „Cenlima". In felul acesta, tot 
ce e imai pretios în arta teatrale co-
reeană, azi, a înflorit avînd rădăcinile 
adîne înfipte în solul traditici. Un 
exemplu concret despre rolul fecund pe 
care îl joacă traditja în teatrul nostru 
îl constituie faptul că, încă din 1925, 
la iniţiativa „KAF" (mişcarea artiştilor 
proletariatului din Coreea) s-au orga-
nizat forme specific revoluţionare de 
agitatie artistica şi ideologica, Teatrul 
megafon „Men il", caravane teatrale 
ş. a. 

Arta realist-socialistă coreeană, în 
general, şi cea teatrală în particular 
s-au dezvoltat în strînsă legatura cu 
lupta partizanilor, în jurul anului 1930. 
Această moştenire nepreţuită a fost 
cultivată îndeosebi în partea nordica a 
Republicii noastre, unde sub conducerea 
Partidului Muncii s-a créât o bază e-
conomică socialista. Pînă la crearea 
acestei baze însă, nu putea fi vorba de 
dezvoltarea artei nationale. Sub ocupa-
ţia japoneză numai cultura clasei avute, 
exploatatoare, a fost favorizată. Miş-
cările artistice nrogresiste, neavînd o 
bază materiala, lipsite de localuri, su-
ferind obstructiile politiei, nu puteau 
să se manifeste. Odată cu eliberarea 
patrie! însă, cultura coreeană a cunos
cut o impetuoasă înflorire, oglindindu-
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se cu mijloacele artei specificul natio
nal, acordîndu-se prioritate temelor care 
reflectă viata clasei muncitoare. Mulţu-
mită acestor condiţii, arta Coreei popu
lar? s-a bucurat de o consacrare inter
nationale. Cu prilejul Festivalului mon
dial al tineretului şi al studentilor de 
la Moscova, solii artei coreene au fost 
considerati ca reprezentantii ,.unui popor 
care posedă talente geniale". Aceeaşi 
consacrare au cunoseut-o ansamblurile 
noastre artistice care au vizitat Polonia, 
R. D. Germana. Mongolia, China şi 
Vietnam, unde au fost unanim apre-
ciate. 

Anul acesta, festivalul artei noastre 
•a înfăţişat vietoriile pe care le-au ob-
ţinut artiştii în toate genurile. precum 
şi eforturile depuse pentru ìndeplinirea 
primului pian cincinal pina la 15 Au
gust a.c, adică cu doi ani şi patru 
luni ìnainte de termen. Festivalul a 
demonstrat că pentru artiştii coreeni 
cea mai înaltă cinste este aceea de a 
oglindi viata poporului, de a conferi o 
strălucire deosebită temei eroismului ìn 
munca pentru construirea socialismului 
şi a comunismului. Pentru aceasta, ci 
au căutat să îmbine perfect forma spe
cific natională cu continutul socialist 
al artei. reflectînd întinsa gamă a sen-
timenteîor oamenilor muncii — construc-
tori ai socialismului. 

Artiştii coreeni sînt conştienti că de-
plina înflorire a artei lor este posibilă 
numai valorificînd şi moştenirea cultu-
rală a altor popoare, în special a celor 
■din ţările frăfeşti aïe lagărului socialist, 
în frante cu Uniunea Sovietica. In a-
celaşi timp, ei ştiu că nu trebuie igno
rate armele artistice, gratie cărora re-
purtăm biruinţa asupra adepţilor teoriei 
„artei pentru artă", care, puţini la mi
mar, cauta să frîneze totuşi dezvolta-
rea culturii noastre. Artiştii coreeni sînt 
însă decisi să meargă mereu ìnainte, 
pe drumul realismului socialist, să ìn-
tîmpine societatea comunista ca oamem 
ìnarmati cu etica comunista. In acesl 
scop, fiecare opera de artă exprima un 
bogat continut comunist, ajutìnd la 
popularizarea unor tipuri de eroi care 
devin pe zi ce trece tot mai îndrăgiti. 
0 prima consecintă a schimbării opticii 
generale a poporului o constituie faptul 
că influenta aşa-zisei „drame de im
port", plină de elementele ideologiei 
feudale, reacţionare, a fost complet în-

lăturată, curmîndu-se odată cu aceasta 
şi unele tendinţe nationaliste. 

In cinstea marii serbatori, teatrele 
au muncit serios, cu multa perseveren-
tă şi abnegatie. In fruntea ìntrecerit 
s-a situât Teatrul de Stat nr.' 2 din 
Phenian, care a izbutit anul acesta sa 
monteze o piesă în 14 zile. Lucrare.* 
se numeşte In numele poporului ^t 
oglindeşte lupta ìmpotriva elementelor 
contrarevolutionare. Autorii ei Guàn 
Zun Uăn şi Kim Ze Ho, împreună cu 
regizorul Zen Am, au reuşit nu numai 
o performantă rar întîlnită, dar au dat 
şi o lo\itură hotarîtoare celor care se 
opun pianificarli activităţii teatrale. E-
fectul piesei în rîndurile spectatorilor 
a fost uriaş. 

Teatrul care a reprezentat aceasta 
piesă a şi obtinut, de altfel, unul din 
titlurile cele mai onorate, anume acela 
de „colectiv de creale Cenlima". De 
asemenea, de o mare popularitate s-au 
bucurat piesele Măreţia forţei de Li Don 
Ciun şi Li Să Hian, în regia ultimului, 
şi Avangarda de Sin Go Son, regizată 
de An Iău Ir, care oglindesc aspecte 
■ale vieţii clasei muncitoare şi ţărăni-
mii muncitoare coreene. 

O alta sarcină importantă, deter
minata tot de marea sărbătoare a po
porului nostra, a fost formarea unui 
ansamblu de 3.000 de persoane pentru 
cantata Erolcul popor coreean, care a 
dat spectacole ìn fata a peste 20.000 
de spectatori, bucurindu-se de apreci-
eri elogioase, entuziaste. 

Festivalul artistic din anul acesta a 
dovedit cu multa pregnante că la baza 
noii arte coreene sta co-nceptia mar-
xist-leninista despre lume, că pe trun-
chiul ei se pot înălţa cele mai puter-
nice, cele mai masive şi cele mai fru-
moase edificii artistice. Totodată, a re-
ieşit cu claritate că scriitorii şi artiştii 
dramatici au pătruns >adînc în proble-
mele realitàtii, descifrînd aspecte minu-
nate din viata şi lupta constructorilor 
socialismului, creînd memorabile tipuri 
de eroi înaintati. Artiştii amatori s-att 
prezentat ca o fortă culturale nota
tila, din rîndurile lor selectionîndu-se 
numeroase elemente pentru colectivele 
profesioniste. 

In viitor avem datoria să depăşim 
inaitele trepte atinse azi şi avem ne-
strămutata convingere că le vom depăşi. 

Be long 
Artist emerlt al R. P. D. Coreene www.cimec.ro


